

Vážení občania!

Dovoľte mi, aby som Vás oslovil v súvislosti so zvyšovaním poplatku za vývoz tuhého komunálneho odpadu v obci. Na základe oboznámenia Technických služieb, a. s. Ružomberok so zvyšovaním poplatku za uskladňovanie tuhého komunálneho odpadu na skládkach Obecné zastupiteľstvo na zasadnutí 3.12.2020 odsúhlasilo vo Všeobecnom záväznom nariadení obce Štiavnička **o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady** č. 4/2020 zvýšenie poplatku tuhého komunálneho odpadu na 29€ za osobu a rok.

Následne sa Obecné zastupiteľstvo zaoberalo otázkou ako motivovať občanov, aby viac triedili odpad a tony komunálneho odpadu sa nezvyšovali. V dôsledku čoho by sa poplatok za vývoz komunálneho odpadu nezvyšoval.

Prvou inšpiráciou by mohla byť skutočnosť, že za vývoz separovaného zberu obec neplatí. Preto je nutné odpad triediť a tak znížiť množstvo komunálneho odpadu. Raz do mesiaca vyvážame separovaný zber skla a plastov. Od jari budeme vyvážať zelený odpad ako pokosenú trávu a spílené konáre. Pracujeme na zabezpečení vývozu kuchynského odpadu. O spôsobe vyvážania Vás budeme včas informovať. Týmto krokom by chcela obec zabezpečiť zníženie komunálneho odpadu. Organizácia - ENVI-PAK zabezpečuje vývoz separovaného zberu a prepláca ho Technickým službám, a.s. Ružomberok. Reálne vykonáva výchovno-vzdelávaciu a osvetovú činnosť týkajúcu sa separovaného zberu a zhodnocovania odpadov z obalov pre obyvateľov Slovenska. Podporuje zavádzanie a prevádzkovanie separovaného odpadu v obciach a podporuje vedomie o podpore triedenia odpadu medzi obyvateľmi.

Pripravili videá v ktorých upozorňujú občanov ako sa má správne triediť odpad. Nájdite si čas a pozrite si ich. Nachádzajú sa na web. stránke obce Štiavnička.

Druhým nie menej dôležitým dôvodom by mala byť ochrana našej prírody. Pokúsme sa spolu uvažovať nad otázkami: Prečo recyklovať? Prečo triediť odpad? Otázka, ktorá môže byť pre niektorých ľudí otravná pre iných zas samozrejماً. Pritom by mala byť pre všetkých rovnako dôležitá, keďže všetci, ktorí produkujeme odpad nesieme i istú zodpovednosť. Odpad je v zmysle zákona o odpadoch huteľná vec alebo látka, ktorej sa jej držiteľ zbavuje, chce sa jej zbaviť lebo je v súlade s týmto zákonom a osobitnými predpismi povinný sa jej zbaviť. Jednoduchšie povedané je to akákoľvek vec, ktorú nevyužijeme a nemá pre nás význam, preto sme sa rozhodli jej zbaviť. Súbor činností zameraných na predchádzanie a obmedzovanie vzniku odpadov a znižovanie ich nebezpečnosti pre životné prostredie predstavuje odpadové hospodárstvo. Jeho cieľom je predchádzať vzniku odpadov a obmedzovať ich tvorbu, zhodnocovať odpady recykláciou, opätovným použitím alebo inými procesmi umožňujúcimi získavanie druhotných surovín. Okrem toho aj využívať odpady ako zdroj energie a zneškodňovať ich spôsobom neohrozujúcim zdravie ľudí a nepoškodzujúcim životné prostredie nad mieru ustanovenú zákonom. Pre zabezpečenie recyklácie je nutné vytriedenie dopadu podľa jednotlivých druhov.

Prečo triediť odpady? Preto aby sme premohli svoju lenivosť a uvedomili si jej následky v podobe veľkej kopy nerozložených odpadov. Okrem toho na výrobu 100% recyklovaného papiera nepotrebujeme spáliť žiaden strom. Na výrobu nového skla zo starého nepotrebujeme žiaden kremičitý piesok. Tak ako aj na výrobu novej PET fľaše zo starej nepotrebujeme žiadnu ropu. Avšak odpoveď na túto otázku je možné podložiť aj inými faktami. Napríklad z 1,7 milióna ton komunálnych odpadov, ktoré končia na Slovensku v našich odpadových nádobách

sa dá až 40% recyklovať. Ďalším dôvodom je menej znečistenia a ochrana klímy. Odpad, ktorý je nerecyklovaný končí na skládke alebo v spaľovni. Skládkovanie predstavuje ukladanie odpadov do zeme alebo na povrchu zeme vo vrstvách a následné prekryvanie odpadu zeminou, či inertným materiálom. Pri rekultivovaných skládkach by mala byť pri hutnení vrstiev použitá taká technológia, ktorá zamedzí ohrozeniu režimu podzemných vôd a dodrží hygienické a estetické podmienky lokality. V súčasnosti je na Slovensku približne 160 riadených skládok odpadov. Pri skládkovaní odpadov pozorujeme isté výhody v porovnaní so spaľovaním. Ide najmä o nízke počiatočné náklady. Avšak je tu aj množstvo nevýhod. Ako to najväčšie riziko je kontaminácia spodných vôd, tvorba plyných produktov, riziko samovznietenia ale aj veľký záber prostredia. Nekontrolovaný únik skládkového plynu môže mať negatívny vplyv na ovzdušie, keďže sa skladá najmä z metánu a oxidu uhličitého. Iným typom zbavovania sa odpadkov je spaľovanie, ktoré je najviac využívanou technológiou tepelného spracovania odpadu. V súčasnosti pôsobí na Slovensku asi 26 spaľovní. Pri spaľovaní odpadov môžeme vnímať viac výhod. Je to hygienický spôsob zneškodnenia odpadu, redukuje sa ním objem aj hmotnosť odpadu. Ide o rýchlejší proces, ktorý je nekonečným cyklom. Nanešťastie jeho nevýhodami sú produkcia emisií oxidu uhličitého a oxidov dusíka, vznik popolčeka. Okrem toho aj vysoké investičné náklady. Avšak zo štúdií odborníkov vyplýva, že skládkovanie komunálnych odpadov je omnoho zaťažujúce pre životné prostredie ako spaľovanie.

Na druhej strane je stále potrebné šíriť osvetu a keď je to potrebné, tak poukázať na negatívne vplyvy. Triedenie odpadu je to najmenej, čo by sme pre našu planétu mohli urobiť. Okrem triedenia odpadov by sme mali najmä predchádzať ich vzniku. Odhaduje sa, že na Slovensku je asi 6000 čiernych skládok odpadu. Nachádzajú sa najmä okolo ciest a je v nich uložený predovšetkým drobný odpad. A to aj napriek tomu, že súčasný zákon o odpadoch zakazuje uložiť odpad na inom mieste ako na mieste na to určenom. Pri nelegálnych skládkach pozorujeme množstvo negatívnych dosahov na krajinu, biotopu, ekonomiku a zdravie ľudí. Jedným z problémov je nekontrolovateľné šírenie invázných druhov rastlín z čiernych skládok do okolitej krajiny, s ktorým súvisí i vytlačanie pôvodných druhov. Ďalšími hrozbami sú potenciálna kontaminácia pôdy, vody ale aj ovzdušia. Okrem iného na svete bojujeme s ďalšou problematikou a to je množstvo plastového odpadu v moriach a oceánoch. Existujú dohady, ktoré hovoria že ak budeme pokračovať dnešným tempom tak do roku 2050 bude v oceánoch plávať viac plastového odpadu ako rýb.

Preto musíme túto tému brať vážne. Ochrana prírody je v našich rukách.

Každý musí začať vo svojej domácnosti triediť odpad a učiť tomu aj svoje deti, aby triedenie odpadu bolo pre našu generáciu samozrejmosťou.

Ladislav Zvara – starosta obce Štiavnička

